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 Objetivos  

Aprofundar o estudo de métodos e técnicas de análise da operação de sistemas de energia elétrica; introduzir métodos de programação da operação de sistemas de energia elétrica; apresentar as principais funções constituintes da operação em tempo real; introduzir métodos de modelagem em tempo real de sistemas de energia elétrica.  

Programa 

Cap. I: Introdução - Sistemas de Energia Elétrica: objetivos, estrutura, tipos e características dos estudos de SEE; Análise de Redes; esparsidade das matrizes de rede. 

Cap. II: Fluxo de Potência em Sistemas de Transmissão – Modelagem da Rede; Métodos eficientes de solução do Fluxo de Potência: método de Newton, Fluxo de Potência Desacoplado Rápido.
Cap. III: Fluxo de Potência em Sistemas de Distribuição: Configurações típicas de sistemas de distribuição, Métodos tradicionais de cálculo de fluxo de potência em redes de distribuição radiais, Métodos inovadores para tratamento de geração distribuída e novas topologias. 

Cap. III: Despacho Econômico de Unidades Térmicas – Minimização dos custos de operação de unidades térmicas; condições de otimalidade; exemplos. Algoritmos de solução. Consideração das perdas de transmissão: fórmula geral das perdas, fatores de penalidade, perdas incrementais e equações de coordenação; algoritmos de solução. 

Cap. V: Fluxo de Potência Ótimo – Caracterização dos problemas de FPO; relação com despacho econômico; consideração da rede elétrica de transmissão em problemas de otimização da operação; representação linearizada da rede elétrica; efeitos dos limites de transmissão e de perdas de transmissão na programação da operação.

Cap. VI: Operação em Tempo Real de Sistemas de Energia Elétrica - Sistema SCADA; estados de operação; principais aplicativos para análise de segurança em tempo real; modelagem em tempo real: estimação de estados; solução via método de Gauss-Newton; exemplos usando modelo linearizado para a rede elétrica. 

Cap. VII: Introdução a Redes Inteligentes - conceitos básicos, principais tecnologias envolvidas,

perspectivas e possíveis desdobramentos, requisitos para os futuros engenheiros.

4. Avaliação 

· 2 provas escritas (70%)

· trabalhos computacionais (30%)
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